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TELEFON Nr. 226. Z IA R  PO L IT IC  N A Ţ IO N A L . Manas«risele nu se fu- 
napoiaâă.

Biserica - ca instrnment 
de maghiarizare.

—  Caşul dela Sibiiu . —

Nu există In Ungaria institu- 
ţiune, fie a statului, fie ajutorată 
de stat sau stând în serviciul sta
tului, care să nu urmărească sco
pul de-a imprima oricărei acţiuni 
caracterul specific m aghiar şi de-a 
maghiariza cu orice preţ. Visul 
măreţ al unui mare imperiu ma
ghiar, în serviciul căruia se sbate 
de zeci de ani faimoasa „ideie de 
stat unitar naţional maghiar", pre- 
dominează astăzi orice acţiune a 
stăpânilor zilei.

Ravagiile acestei boli gran- 
domane le vedem  Ia fiece pas. As
tăzi no mai poţi ajunge la o bucă
ţică de pâne în serviciul statului, 
susţinut din sudoarea tuturor po
poarelor, dacă nu ţi-ai schimbat 
numele tău cinstit în Arpad, iar 
dacă năcazul te duce astăzi 
în cutare oficiu al statului sau 
dacă din întâmplare ajungi într’o 
societate „m aghiară", nu mai poţi 
şti în faţa cui stai sau cui îi dai 
mâna, căci furia de maghiarizare 
a făcut din toţi Moriţii şi Şloimii, 
veniţi eri alaltaeri cu legătura sub
suoară de pe plaiurile Galiţiei, ma
ghiari neaoşi şi chiar mai dihai 
decât urmaşii veritabili ai Ini Tu* 
hutum.

Emigrările, mizeria economică, 
panamalele, tuberculoza şi alte nu
meroase nenorociri, cari bântue 
ţara dintr’nn colţ până îa celălalt, 
— toate-s floare la ureche, numai 
neamul maghiar să sporească cu 
orice p re ţ !

Un timp oareşcare mai rămă
sese neatinsă de această boală bi
serica .oficială a statului: biserica 
rom . catolică. Se făcuseră, —  ce-i 
drept —  şi aici încercări de-a o 
atrage în serviciul maghiarizării, 
dar Vaticanul, pe vremuri mai con- 
ştiu de menirea bisericei rom. cat., 
nu s’a degradat Ia acest rol dejo- 
sitor.

Astăzi îusâ a cedat şi a a- 
servit biserica molohului de maghia
rizare. Episcopia de Haidudorogh, 
acest făt monstruos al politicei de

maghiarizare, este cea mai ecla
tantă dovadă, că biserica rom. cat. 
şi-a pus astăzi menirea ei sublimă 
creştinească: de-a oieri credincioşi
lor linişte, mângăiere şi alinare su
fletească, —  în serviciul maghia
rizării.

Nu voim astăzi să înzistâm 
asupra urmărilor acestei dejosiri, 
care a sămânat în sufletele miilor 
de credincioşi români, smulşi dela 
sinul bisericei lor româneşti, cea 
mai grozavă furtună sufletească. 
Urmările se vor arăta mai curând 
sau mai târziu, când credincioşii 
năpăstuiţi vor ajunge la recunoaş
terea adevărului îngrozitor, că bi
serica a ajuns locaşul urei şi al 
persecuţiunei. De astădată voim  să 
ne ocupăm cu un caz analog re
cent, care s’a petrecut săptămânile 
trecute aşa zicând iarăşi sub ochii 
n oş tr i: repăşirea unui număr de 
aproape două sute fam ilii germane 
din Sibiiu din sinul bisericei ro
mano-catolice.

Istoricul acestui exod din bi
serica rom. cat. este scurt* dar cu 
atât mai instructiv: De un timp 
mai îndelungat biserica rom. cat. 
din Sibiin şi cu deosebire preoţii 
acestei biserici, ai cărei credincioşi 
pe jumătate erau familii germane, 
au introdus pe încetul calul ma
ghiarizării şi în sânul comunităţii bi
sericeşti rom. cat. „Theresiamim“ -ul, 
această instituţiune de binefacere 
a împărătesei Maria Tereziă, a că
zut de mult pradă maghiarizării, 
şcoala primară rom. cat. a scos 
din uz cu încetul limba germană, 
iar predicele germane din biserica 
rom. cat. au dispărut aproape cu 
desăvârşire. Desconsiderarea carac
terului m ixt al acestei biserici şi 
eschiderea tot mai jignitoare a lim- 
bei germane din sînul comunităţii, 
a produs, de sine înţeles, o profundă 
nemulţumire a credincioşilor ger
mani, care a aşteptat numai prile
jul binevenit pentru a i-se da es- 
pre^iune în publicitate.

Acest prilej n-a întârziat mult. 
Din cauza unei certe pe tema ad
ministraţiei interne a comunităţii, 
care a isbucnit între curatorul prim 
al comunităţii, directorul de bancă 
Zeibig, şi fanaticul protopop, prinţul 
Hohenlohe, a urmat depunerea cu

ratorului prim din funcţia sa de cătrâ 
episcopal Majlâth. Acesta a fost 
semnalul izbucnirei amărâciunei 
profunde latente din sufletele fa
miliilor germsA^rom. cat., care s-a 
manifestat într’o impozantă mani- 
festaţiune de încredere la adresa 
curatorului prim. După numeroase 
adunări de protestare aranjate de 
credincioşii germani şi dnpă res
pingerea anei depntaţiani a aces
tora de cătră episcopul Majlâth, 
200 familii germane an repăşitdin 
sinul „bisericii, ataşându-se în mare 
parte bisericii ev. luterane, unde 
au fost primiţi cu cea mai mare 
dragoste frăţească.

Acesta este pe scurt istoricul 
celei mai recente manopere de 
maghiarizare prin biserică. Ea preo
cupă şi astăzi încă, dupăce s-a îm 
plinit trecerea la o altă confesiune, 
opiniunea publică din întreaga ţară. 
Şoviniştii sunt înfuriaţi, popii iezu
iţi sosiţi la Sibiiu, umblă cu limba 
scoasă din casă în casă, ca să în
duplece femeile celor repăşiţi la 
reîntoarcere. Toate sânt însă în 
zădar, căci toţi oamenii obiectivi 
au trebuit să se convingă, că lup
ta contra acestor familii, cari de
sigur numai cu mare durere s-au 
despărţit de biserica lor străbună, 
nu s-a purtat cu mijloace creşti
neşti, căci biserica creştină n-are 
să fie locaşul urei şi a persecu
ţiunei.

O mângăiere mare vor fi găsit 
însă toţi. cari au trecut la biserica 
evang. luterană, în cuvintele repre
zentantului acestei biserici care, 
biueveutând pe noii credincioşi, le-a 
spus: Voi nu va-ţi schimbat doar 
credinţa. Deosebirea între eri şi 
azi este, că aţi repăşit din sînul 
unei confesiuni, în care vi s’au dic
tat convingerile, şi a-ţi intrat în 
una nouă, care e zidită pe baza 
largă a vieţii de comunitate, unde 
biserica poporului Îşi are patria 
ei. Noi n’am întrebat nici când, că 
cine dintre noi e catolic sau evan
gelic. Nici în viitor nu vom face 
aceasta ci vom întreba numai: 
Vrei să munceşti alăturea de noi 
spre binele comunităţii noastre ger
mane, spre binele patriei ? . . .

*

Din cele premerse se pot 
trage multe concluzii şi învăţături 
Repăşirea familiilor germane si* 
biene din sinnl bisericei rom. cat. 
şi trecerea lor la o altă confesiune 
ne oferă an preţios material de 
meditare cu deosebire şi nouă Ro
mânilor.

Un nou memorand român. »V ilág« 
scrie, că schimbul de idei dintre Tisza 
şi câţiva fruntaşi de-ai partidului nos
tru naţional, pentru înjghebarea unei 
părţi politice între Maghiari şi Români, 
a încetat de-ocamdată. Cu toate aceste, 
— zice »Világ« — dl Dr. Mihu voind 
a limpezi chestiunile nelămurite, a pre
gătit un nou memorand, trăgând u-şi 
consecvenţele din experienţele ce şi le-a 
câştigat cu prilejul prezentării primului 
memorand.

»Világ« mai spune, că la finea lu- 
nei curente se întrunesc în Budapesta 
reprezentanţii fundaţiunei Gojdu, între 
cari şi prelaţii şi cu acest prilej se va 
iniţia din nou un schimb de idei asu
pra situaţiei şi a chestiunii împăcării.

Nu ştim Intru cât sunt de exacte 
informaţiile lui »Világ«, în ce priveşte 
noul memorand al d-lui Mihu, de aceea 
ştirea trebuie primită cu mare rezervă.

Interpelarea dep. V. Árion, lată 
textul interpelării adresate In şedinţa 
de alaltăeri a camerei române de dep. 
V. Árion:

„A m  onoare a întreba pe d-1 
prim-ministru şi ministru de ex
terne, dacă nu crede că guvernul 
este dator să lămurească parlamen
tul asupra situaţiunei create Ţărei 
prin politica de abstenţiune necon 
diţionâtâ ce România a urmat faţă 
de popoarele aliate din Balcani, în 
timpul războiului lor cu Turcia, abs
tenţiune, care, fiind date împreju
rările în care s’a produs, constitue 
un adevărat concurs din partea 
noastră pentru aliaţi.

„R og  pe d-1 prim-ministrn să 
îmi răspundă dacă această absten
ţiune a României nu a fost prece
dată de formularea din partea gu
vernului ţărei, a cererilor noastre 
fafâ de aliaţii balcanici şi de re
cunoaşterea din partea lor a drep- 
ţâţei acestor cereri care decurgeau 
in  mod firesc din situaţiunea geo

grafică a României din trecutul ei 
istoric şi din interesele ei econo
mice“ .

Răspunsul prim-ministrului Ma- 
iorescu era aşteptat pe eri sau pe 
astăzi.

Scaunul episcopiei gr. cat. ma
ghiare. Patrioţii încă n’au ajuns la în
ţelegere în privinţa locului de rezidenţă 
a episcopiei gr. cat. de maghiarizare. 
In afară de Hajdudorogh mai vin în 
combinaţie Careii-mari, Nyíregyháza etc. 
In 13 Febr. c. se va ţinea adunarea 
comitatului Sătmar, în care se va lua 
o hotărâre în aceasta chestie. Se crede, 
că adunarea se va pronunţa pentru 
Careii-mari.

»Adevărul« din Bucureşti aprobă 
şi reproduce pasagii din articolul * Duş
manii noştri«, publicat de colaboratorul 
nostru d-1 G. Nedelcu în numărul de 
Marţia trecută al »Gazetei«; constată şi 
din partea sa, că corespondenţa ziaru
lui „L’lndépendance Betget despre pre
tinsa inferioritate a armatei române, 
după date ce ar fi primit coresponden
tul acelui ziar »dela un ofiţer român 
superior« este calomnie, şi adaogă:

»Noi suntem absolut siguri, că da
tele publicate de acel corespondent nu 
i-au fost furnizate de un ofiţer român, 
ba nici chiar de un român civil.

»Credem însă, că inspiratorul aces
tui articol, ca şi al altor multe, apă
rute în presa franceză şi engleză, tre- 
bue căutat la Sofia, unde diferiţi bul
gari au inventat trucul stupid de a da 
din sursă românească toate acele fapte, 
cari dacă şi-ar trada origina, ar fi ime
diat recunoscute drept ceea-ce sunt: 
infamii tendenţioase“.

Vicariatul săcuesc al episcopiei 
de Hajdudorogh. Chestia vicariatului 
din Săcuime s’a rezolvit în zilele aceste. 
Foile ungureşti publică împărţirea ad
ministrativă a Vicariatului, care îşi va 
avea reşedinţa în Székelyudvarhely. Vi
cariatul e împărţit în patru protopo
piate şi anume: Frotopopiotul Csik, că
ruia se subordonează comunele: Gyi- 
mesbttkk, Lázárfalva, Szentdomokos, 
Szentgyörgy, Szépviz, Gyergyószent- 
miklós, Gyergyóalfalú, Gyergyó vasláb, 
Nagykászon. Protopopiatul din Három
szék cu comunele : Árkos, Gelence, Ilye
falva, Kézdiszentkereszt, Lisznyó, Nagy- 
borosnyó, Torja. Protopopiatul Maros- 
vásárhely cu Harasztkerék, Kebeleszen-

Pentru cultura 
ştiinţifica.

Cetitorilor acestui ziar nu le va fi 
necunoscută propunerea, ce am făcut-o 
Secţiei ştiinţifice a Asoeiaţiei noastre, 
pentru redactarea unui buletin ştiinţific 
mensual, menit răspândirei ştiinţelor 
naturale, exacte şi aplicate, Ia neamul 
nostru din această împărăţie.

Zic răspândire şi nu popularizare, 
ori vulgarizare, cum le-ar plăcea mul
tora. Nu voi să contribuesc şi eu la 
falsificarea semnificaţiei acestui cuvânt. 
Destul se falsifică în alte părţi şi mai 
ales la Nemţi. Am înainte-mi o scriere 
voluminoasă a profesorului-astronom 
lulius Scheiner dela Observatoriul din 
Potsdam,, lângă Berlin. Ii zice » Popu
lare Asbophysikt, ceea-ce tradus pe 
româneşte ar fi: Astrofizica populară 
Acum să vedeţi cât e de populară. In 
capitolul 1, descrie propagarea radiaţiei 
în medii omogene şi medii eterogene. 
Discută legea

sin cc . sin a
sm §x 1 * sin /32

formula radiaţiei reflectate

n, apoi

Capitolul 2 cuprinde doctrinele 
fundamentale ale opticei. Trecerea lu- 
minei prin plăci planparalele. Ecvatiu 
nile imersiunei şi emersiunei. Minimul 
abaterei, reprezentat prin formula

sin p - ± - E )  =  „ r. sin (E )

şi maximul sin j == nv. sin j

Trecerea razelor prin prizma de 
reflecţiune totală. B’ormula fundamen
tală şi discuţia ei. Trecerea razelor prin 
lentilele optice. Formule, discuţii şi re
prezentări geometrice. Principiile ochia- 
nelor.

Capitolul 3: doctrinele flsiologice 
ale vederei. Importanţa retinei. Forma
rea imaginilor. Exteriorizarea. Imper
fecţiunile ochiului. Ecvaţiunea personală.

Capitolul 4. Construcţia aparatelor 
spectrale.

5. Spectroscoapele astronomice.
6. Determinarea lungimilor ab

solute de undă.
7. Teorii spectralanalitice.
8. spectrele elementelor.
9. Teorii fotometrice.
10. Aparatele fotometrice.
11. Fotometrul spectral.
12. Extincţia luminei.
13. Măsurarea radiaţiei.
14. Tehnica fotografică şi naş

terea imaginilor fotografice.
15. Părţile optice ale instru

mentelor fotografice.
16 Ochianele fotografice Aparate 

de măsurat. Metode de înregistrare.
17. Fotometria fotografică.
In capitolele 18—28 se descriu re

zultatele cercetărilor astrofizice.
Fiind vorba de o carte ştiinţifică 

populară, nu i aşa, că v’ar plăcea să

ştiţi câţi cetitori din poporul german, de 
cultură mult trimbiţată, ar pricepe capi
tolele precedente ? Şi eu aş fi curios, dacă 
nu ar lămuri întrebarea Scheiner în 
suş : »Die Populäre Astrophysik stellt 
im wesentlichen den Inhalt einer Reihe 
von Vorlesungen dar, die ich an der 
Berliner Universität... gehalten habe«. 
In esenţă, scrierea e combinată din o 
serie de lecţii universitare şi poate fi 
cetită cu folos numai de cărturarii, cari 
au terminat şcoalele medii. Germanul 
»popular« se potriveşte deci tot aşa de 
bine acestei scrieri cum se potriveşte 
apa cu öleiül. Publicaţiunea face parte 
din scrierile intermediare între colecţiu- 
nile speciale şi intre lucrările de vul- 
garisare. E o scriere de răspândire a 
ştiinţei în clasa intelectualilor cu pre
gătire suficientă, dar nu în clasa ceti
torilor din popor.

In această categorie aflăm la noi 
Revista Ştiinţifică V. Adamachi din Iaşi, 
ba încâtva »Natura« şi »Orion« din Bu
cureşti. »Natura« îşi zice »revistă ştiin
ţifică de popularizare«, iar »Orion« »re
vistă de astronomie populorci«. Drept 
că publică articole, de le-ar înţelege 
ori-ce cărturar dela sate, dar publică 
şi studii serioase, a căror pricepere re 
clamă cel puţin cunoştinţele unui elev 
absolvent de 4 clase liceale. In orice 
caz aceste trei reviste ne pót servi de 
model în redactarea buletinului ştiinţi
fic al Asociaţiei, buletin care nu poate 
fi strict specialist, dar nici de vulga
rizare exagerată, în care să nu poţi 
întrebuinţa un termen technic, o for
mulă matematică, un stil ştiinţific. Va

fi o publicaţie de răspândire a ştiinţe
lor, folositoare atât specialistului, cât 
şi cărturarului doritor de învăţătură. 
Nu trebuie să scăpăm din vedere, că 
pe când omul de ştiinţă a*e datoria să 
se scoboare la priceperea omului de rând 
cău<ând a-l ridica metodic, pe atât are 
datoria şi omul de rând să înveţe, înăl- 
ţându se treptat la o pricepere mai largă. 
E o lege a naturei. O lege a progre
sului.

♦

Peste tot, merită oare ştiutorii 
noştri de carte să fie lămuriţi asupra 
progreselor şţienţifice curente.

Sunt foarte interesante unele răs
punsuri, date Ia un chestionar analog, 
revistei Kosmos din Stuttgatt.

Profesorul Dr. Rohland din Stut- 
tgart răspunde :

însemnătatea şi farmecul ştiinţe
lor naturale asupra indivizi şi popoare 
l-a recunoscut nu altul mai neînsemnat, 
ci Goethe cel de 82 ani, într’o convor
bire cu Eckermann.

»E neîntrecută plăcerea — zice 
Goethe — ce ne-o oferă studiul natu
rei. Tainele acesteia sunt de adâncime 
nesondabilă, dar nouă oamenilor ne 
sunt iertate şi date priviri din ce în 
ce mai depărtate. Şi tocmai fiindcă la 
urma urmelor ea rămâne nesondabilă 
constitue pentru noi farmecul perpe- 
tu de a ne apropia iarăş de ea, de a 
încerca priviri nouă şi descoperiri 
nouă«.

Profesorul Dr. K. Kraepelin din 
Hamburg :

»Poporul german ar trebui să pre
tindă hotărât ca tinerimea să se iniţi
eze mai mult decât până acuma în cu
ceririle ştiinţelor naturale, ca astfel să 
cunoască, să preţuiască şi să iubească 
natura. Atunci va simţi fiecare dela 
sine trebuinţa să fie ţinut *n curent 
asupra progreselor ştiinţei naturale, 
care ne influinţează din ce în ca mai 
mult întreagă vieaţa socială.«

Dr. Richard Lucas din Gera (Re-
uss):

»Desvoltarea ştiinţei naturale în 
timpul mai nou se aseamănă cu des
voltarea unui oraş american modern, 
care în câteva decenii ajunge din treap
ta unui sat la înălţimea unui oraş de 
milioane. Fiecare zi ne aduce ştiri des
pre succese nouă, despre pricepere mai 
adâncă <n diferitele ramuri ale ştiinţe
lor naturale. Tot mai stăruitoare este 
cererea poporului german de a afla şi 
a şti mai mult decât îi ofere notiţele 
scurte din ziare. Fiindcă progresul ra
pid al ştiinţelor naturale reclamă o di
viziune a muncei şi singuraticul nu 
poate cuprinde to t ; e de mare trebu
inţă ca învăţaţii specialişti din diferite 
ramuri să se alieze formând o societate, 
care să ofere toate lămuririle poporu
lui german setos de ştiinţă. O astfel 
de societate este »Kosmos« şi dovada 
necesităţii ei o dau cei 100.000 mem
brii, cari s-au recrutat în scurtul timp 
al existenţei societăţii«

Geoagiu, 4 Febr. 1913.
Gavr. Todica.
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tiván, Kistermi, Marosvásárhely, Nyá- 
radandrásfalva, Nyáradkarácsony, Szent- 
háromság, Szentlöricz. Protopopiatul de 
Udvarhely cu comunele: Abásfalva, 
Alsóboldogfalva, Bözödujfalu, Oláhszá- 
kód, Sóvárad, Szárazajta, Székelyszent- 
erzsébet şi Székelyudvarhely. —

Aşa vesteşte > Unirea« după zia
rele ungureşti, fără să spună, că în 
adevăr e fapt împlinit vicariatul ma
ghiar? Credem, că o desluşire compe- 
tentă s’ar impune.

Misiune! prinţului Hohenlohe la
curtea imperială din Petersburg ii se 
dă o deosebită importanţă. Se susţine, 
că scrisoarea Maj Sale şi răspunsul 
Ţarului vor avea urmări binefăcătoare 
pentru menţinerea păcii europene şi 
pentru reluarea unor legături normale 
mai prietineşti între Viena şi Peters
burg. Schimbul acestor scrieri se va 
resfrânge şi asupra evenimentelor din 
Balcani. Prinţul Hohenlohe a fost pri
mit alaltaeri în mod foarte cordial de 
Ţar/După audienţă prinţul Hohenlohe 
a avut o convorbire mai lungă cu am
basadorul austro-ungar, iar ţ'arul s-a 
consfătuit timp mai îndelungat cu mi- 
mistrul de externe Sasanow

Din prilejul acestei misiuni speci
ale ziarul »Nowoje Wremja« publică 
un articol, spunând că scrisoarea auto
grafă a împăratului austriac va avea 
efectul dorit Scopul acelei scrisori este 
de-a aplana criza provocată de diplo
maţia austriacă. Ziarul rus voeşte să 
vizeze prin aceasta pe contele Bercli- 
told şi spune că dânsul a încurcat atât 
de grav situaţia dinastiei de Habsburg, 
încât se află în pericolul de a se pră
buşi. Sunt speranţe, spune ziarul, că 
bătrânul monarh al Austriei va evita 
ca evenimente sângeroase să-i posomo- 
rască clipele din urmă.

Expozitură nouă. Ştim, că în Târ- 
gul-Murăşului există o expozitură mi
nisterială agricolă, în interesul acţiunii 
sâcuieşti. Ministrul de comerciu Beöthy 
a decis acum să înfiinţeze şi o expozi
tură comercială în Oşorheiu şi cu pre
gătirile necesare a încredinţat pe pre
fectul Dr. Bernády.

Să vede, că iarăş mai au lipsă de 
remuneraţii de la stat câţiva hămesiţi!

Camera română a adoptat în şe- 
dinţa de eri legea privitoare la spio* 
nagiul în timp de pace. Dacă pe viitor 
se va expune cineva să ridice planuri 
de ale forturilor, sau să sustragă ori 
să vândă documente secrete, — îşi va 
găsi pedeapsa destul de aspră, dar tot 
atât de mult meritată. Pentru o mai 
bună garantare a secretelor militare, 
legea prevede pedepse şi pentru ziarele 
carilvor publica, făr& autorizaţie prea
labilă ştiri Referitoare la mişcările de 
trupe, la aprovizionări, la studii şi 
constrncţu^militare, ele.

Amestecul Rusiei în diferendul 
româno-bulgar. Ziarul francez bucu- 
reştian »La * Pohtique« publică urmă
toarea desminţire:

» Suntem rugaţi de Legaţia rusă, 
să desminţim în forma cea mai cate
gorică nouile neadevăruri lansate în 
timpul din urmă în presă, în care se 
anunţă demersuri făcute de Rusia la 
Bucureşti. Guvernul rus nu a urmărit 
de când s’a ivii criza actuală de cât 

un scop, acela de a contribui prin  
sfaturile sale amicale, de conciliare, 
atât la Sofia cât şi la Bucureşti, în  
vederea unei soluţiuni neîntârziate în  
diferendul româno-bulgar, care va sta
bili în viiter bune rapoarte între aceste 
două ţări a m ceş i  coreligionare Rusiei.

O delegaţie albaneză la Londra 
şi Paris. In drum spre Londra se află 
o delegaţie româno-albaneză, însărci- 
nată de,.a susţine înaintea streinătăţei 
drepturile albaneze. Ea se compune din 
principele Albert Ghica, Nizet Vrioni- 
bey, Petre Gogioman şi Epaminonda 
Balamce. Delegaţii se vor opri la Paris 
şi Londra, unde vor stărui ca viitorul 
stat albanez să cuprindă cele 4 vilaete 
Ianina, Scuturi, Monastir şi Uesltuh.

I n  p r e a jm a  r ă z b o iu lu i  in  A z ia  
o r ie n ta lă . Din|Peking se depeşează, că gu
vernatorul de acolo a primit un plan definitiv 
ou privir« la Manjuria şi Mongolia. Comandan
ţii oastei au primit ordin ca trupele să înain
teze pe Încetul la^frontierele nordice ale Mon
goliei, înspre teritorul ruses'*. Operaţiile mili
tare se vor începe în Martie c.

Războiul.
După ştirile mai nouă, luptele 

la Adrian jpol şi Galîpoli continuă 
fără întrerupere, dovada că tru
pele aliate doresc să provoace 
lupta decisivă Despre luptele dela 
Ceataîgea, unde trupele tur
ceşti par foarte bine întărite, sosesc 
ştiri puţine. Probabil câ aici lup
tele au numai caracterul unor 
încercări neîng rs nate între avant- 
posturi.

La Adrianopol.
Constantinopol, s  Febr. G a rn i

zoana A d ria n o  po lu lu i rezistă cu 
m are ero ism  bom bardam entului, 
care durează ne în tre rup t, A lia ţ i i 
att în a in ta i aproape de lin ia  f o r 
tu r ilo r . M a r i  pagube în  z id u rile  
fo r tu r ilo r  cauzează cu deosebire 
cele 7 tu n u r ijm a r i sârbeşti de a- 
sediu> Para le* cu bombardarea  
f o r tu r i lo r  in fa n te r ia  a lia ţ ilo r  sapă 
şanţuri, a nrop iindu-se tot m a i 
m ult de z id urile  cetăţii,

Pârl$, 5 Pebr. Din cauza puterni 
cului bombardament s-a deteriorat sta
ţiunea de telegrafie fără fir, din care 
cauză lipsesc ştiri din Adrianopol. Gar
nizoana oraşului se pregăteşte a face 
o eşire.

LOPflra, 5 Febr. Tunurile bulgare 
şi sârbe au produs mari stricăciuni în 
forturi. Fugari din Adrianopol poves
tesc, că în oraş se află alimente în 
cantităţi mari. Lipsesc însă materialii 
de foc. In oraş bântue disenteria. Eri 
s a ivit deasupra oraşului un aeroplan, 
din care s-au aruncat proclamaţiuni, 
populaţiunea fiind invitată să constrân
gă pe Sukri-paşa să capituleze.

La Galllpoii.

Constantinopol, 5 Febr. Eri şi alal- 
tăeri s’au dat mari lupte la Gallipoli. 
Pe ambele părţi sunt numeroşi răniţi 
şi morţi. Vase greceşti au debarcat Ia 
Dedeagaci şi la Gallipoli numeroase trupe 
bulgare.

Constantinopol, 5 Febr. Luptele 
dela Gallipoli, Persan, Maltera şi Mil- 
lipe au fost foarte crâncene. Lipsesc 
însă amănunte deoarece Bulgarii au 
tăiat firele telegrafice.

Alte anrnunte.
Cattaro, 5 Feb. Trupele montene- 

grene şi sârbe au început cu mare 
forţă asediul oraşului Scutari. Circulă 
svonul despre predarea apropiată a o- 
raşului.

Belgrad, 5 Feb. In ultimele 24 ore 
s’au trimis forţe însemnate de infante
rie, cavalerie şi artilerie spre câmpul 
de luptă din Turcia. Serbia va trimite 
şi Muntenegrinilor ajutoare pentru ca 
aceştia să poată cuceri oraşul Scutari.

Constantinopol, .5 Feb. Autorităţile 
militare fac în mod activ rechiziţiuni 
de cai şi trăsuri pentru transporturile 
militare. Au loc conferinţe publice şi 
predici in moschee >n favoarea războiu
lui. Marele vizir a avut eri dimineaţă 
o lungă întrevedere cu ambasadorul 
Franţei.

Mima, 5 Febr. Primul ministru 
grec, Veniselos a declarat unui redac
tor de la »Neue Freie Presse« urmă
toarele: Sper că războiul nu va dura 
mult timp şi în curând mă voi duce din 
nou la Londra, pentru a continua tra 
tativele de pace. Imediat după căderea 
Adrianopolului se va încheia pacea şi 
tot atunci se va decide şi asupra soar- 
tei Salonicului. Sper că războiul va fi 
localizat.

Salonic, 5 Febr. Ş t ir i sosite a ic i 
spun, câ A lbanezii pregătesc o răs
coală generală con tra  S ilv ii lo r  cu 
ce rito ri, c a r i au prefăcut in  cenuşe 
peste 30 sote albaneze.

In jurul proiectului
electoral.

Pe când sentimentul public per
sistă a se manifesta în diferite forme 
contra proiectului electoral al lui Lu
kács, comisiunea specială pentru proiet 
şi-a început lucrările. In legătură cu 
aceasta se vorbeşte şi despre unele 
modificări în proiect.

Comisiunea.
Comisiunea de 40 aleasă de ca

meră pentru proiectul electoral îşi în
cepe lucrările azi, Joi, la 10 oare a. m. 
Se crede, că asupra proiectului se vor 
naşte vii discuţii, al căror început îl 
face deputatul Kabos. Acesta şi soţii 
lui nu sunt mulţumiţi cu extinderea de 
drept, ce o oferă proiectul şi ţine de 
prea înalt terminul etăţii de 30 de ani 
In proiect se poate să se facă unele 
modificări, dar neesenţiale şi soarta 
lui e decisă, căci atât în comisie, cât 
şi în cameră Lukács-Tisza au maiori- 
tate neclintită

In şedinţa de azi va fi prezent şi 
primministrul Lukács şi după cam să

spune, va signaliza schimbările în pro
iect, pe cari guvernul ar fi aplicrit să 
le accepte.

Cu privire la aceste «N. Fr. 
Presse» are următoarele informaţii:

— Nu e verosimil, ca să se facă 
în proiect modificări meritorii, căci în 
comisie n’au fost aleşi de aceia, cari ar 
fi nemulţumiţi cu proiectul. Guvernul 
e învoit să accepte unele modificări, 
dar numai*întru atâta, încât aceste nu 
ating esenţa proiectului şi nu sporesc 
numărul alegătorilor. Astfel guvernul 
nu primeşte o modificare prin 
care d. e. s’ar reduce terminul de etate 
de la 30 la 24 de ani,

Contra proiectului.
Partidul-social-democrat a aranjat 

aseară în Budapesta, în fiecare cerc 
câte o adunare de protestare, în total 
38 de adunări, în cari s’a discutat 
chestia sufragiului universal şi greva 
în massă. Adunările au fost admise de 
poliţie. Ştirea, că p^^amarea grevei e 
iminentă, se desminte.

—- Direcţiunea reuniunii regnico- 
colare a amploiaţilor de stat a ţinut 
o şedinţă, în care a constatat, că prin 
proiectul lui Lukács oficialii de stat 
sunt scurtaţi în unele drepturi ale lor. 
In deosebi cer introducerea votării se
crete pentru oficialii de stat. Se va 
prezenta guvernului un memorand în 
acest sens.

Adunare în Orăştie.

Cu titlul «Cătră poporul român 
din Orăştie şi jur I». cătră meseriaşi 
şi comercianţi, muncitori şi cetăţeni! 
— am primit o convocare la o adunare 
de protestare in Orăştie.

In convocare se arată pe scurt 
situaţia, se remarcă apucăturile guver
nului, prin cari se ţinteşte ca să răpească 
şi pe mai departe drepturile poporului 
asuprit. Apoi zice: Faţă de această 
faptă mârşavă, muncitorimea, clasa me
seriaşilor, şi naţionalităţile, duc o lupta 
aprigă în toată ţara, pentru a sili pe 
guvernanţii vitregi ai acestei ţări, ca 
să ţină seama de durerile şi nevoile po
porului. chemându-1 la vieata publică, 
dându i dreptul votului universal.

Fraţilor! Având în vedere lupta 
mare ce se pregăteşte pentru acest 
măreţ scop, vă invităm cu stăruinţă 
pe toţi acei, care doriţi democratizarea 
ţârii, ca să veniţi la marea adunare 
poporală care se va ţinea Duminecă, 
în 9 Februarie st. n , orele 2 d. a., în 
sala mare dela Hotel «Transilvania»

La această adunare de mare însem
nătate va lua cuvântul şi d-l Dr. Aurel 
Vladf fostul deputatul Orăştiai Trăiască 
lupta pentru drepturi! — Comitetul 
convocător algmeseriaşilor şi poporului 
din Orăştie.

Gr e va .
Când s’a ploelamat necesitatea 

grevei, s’a decis totodată şi boicotarea 
alcoholului, în timpul preparativelor 
pentru grevă. S’a ales o comisie, care 
des voal tă în privinţa aceasta o lăuda
bilă activitate. De curând comisia a 
scos o broşură în o sută de mii de 
exemplare şi a lipit placate mici, in 
cari se reaminteşte muncitorilor că boi
cotul alcoholului este o hotărâre de 
partid.

La grevă s’au mai alăturat dife 
rite bresle de meseriaşi tn Cluj, Târ
gui Murăşului, Félegyháza etc.

Scrisoare din Yiena.
— Parastas pentru arhiducele Rainer 
Conferinţele Clubului Român. Concert 

Rădulescu. f  Cardinalul Dr. Bagi.

— 5 Februarie.

La Capela Română din Viena a’a 
celebrat Duminecă parastas pentru ar- 
chiducele Rainer şi pentru membrii 
decedaţi ai societăţii bisericeşti Dr. 
I  am fii Dan şi reposata A. Stanislav, 
văduvă de ofiţer român, care, deşi tră 
ind în garnisoane străine, şi-a crescut 
copii cu limba românească şi în spirit 
naţional. Părintele protopresbiter P. 
Boldea a rostit discursul funebru, în 
care a arătat meritele defuncţilor, re
levând interesul deosebit de binevoitor 
ce a avut archiducele Rainer pentru 
Români după ce pe câmpul de luptă 
li a cunoscut valoarea extraordinară şi 
li-a admirat vitejia. Un număr mare 
de credincioşi a fost prezent. —  Zia
rele din Viena au luat notă despre a- 
cest parastas pentru archiducele Rainer, 
cât şi despre faptul, că delegaţii socie
tăţii bisericeşti gr ort. române din Viena, 
dnii general Al. Lupu, I jcot.-colonel 
Trailovici şi protopresbiter Pavel Boldea 
au fost primiţi la palatul archiducelui 
decedat şi au exprimat condolenţe din 
partea acestei societăţi şi din partea 
Românilor din Viena, recunoscători 
pentru interesul şi bunăvoinţa ce li-a 
arătat ia toate prilejurile nobilul şi ge
nerosul archiduce Rainer.

*

La >Clubul%Român<. conferenţa a 
treia va fi Duminecă, 9 Februarie n. 
la ora 3 d. a. in aceiaş sală din Casa 
învăţătorilor (VIII- Langegasse 20.) Va 
vorbi dl când. teol. Z. Păclişan despre

desvoltarea culturei noastre. Dl Păclişan 
a cedat bucuros r u gări lor ce i s’au ex
primat după conferenţa să, —  splen
didă prin exactitatea şi bogăţia deta
liilor şi prin expunerea lucidă şi fru
moasă a faptelor, —  de Dumineca tre
cută şi a primit a face acum a doua 
conferinţă la Club, însuş încântat de 
interesul serios şi extraordinar ce 
a văzut la membrii acestei societăţi 
exemplare.

Sunt invitaţi toţi Românii de bine 
din Viena şi jur. Chemări speciale nu 
se trimit.

Conferinţa a patra va fi Sâmbătă, 15 
Februarie n având să vorbească dl Al. 
S lorga despe arta români

*

Tenorul Ionel Rădulescu, bine cu
noscut la noi din cele două turneuri 
de concerte ce a dat cu succes frumos, 
va aranja’̂  Luni, 24 Februarie n. un 
concert în Viena, cu concursul doamnei 
Elena Eitl-Florian, o pianistă exce
lentă, de valoare rară, şi al dlui Aurel 
Costesm, baritonul renumit dela opera 
italiană din Bucureşti Concertul e pus 
sub patronagiul societăţii » România 
Jună«. La timp se va indica programul 
şi detalii. E nădejde, că Românii din 
Viena vor sprijini cu demnitate această 
manifestare.

♦

Marţi dimineaţa în zori a decedat 
cardinadul Dr. Francisc Xaver Nagl, 
archiepiscopul primat al Vienei, în al 
patrulea an de păstorire a*acestei archi- 
dieceze — întâi alături de nonagenarul 
archiepiscop Gruscha apoi singur, — 
tn anul 57 al etăţii sale. Presbiterul 
Nagl a fost creştin Cu credinţă şi nu 
şi-a ascuns convingerea. Insaş moartea 
sa a fost moartea vrednică a unui 
arhiereu mare: felul cum după ce şi-a 
tocit forţele în muncă exagerată pen
tru biserică, doborât de oboseală, de 
boală,BJsimţindu-şi sfârşitul, s’a pre
gătit pentru calea cea lungă, a fost o 
grandioasă mărturisire de credinţă: în
treagă asistenţa a căzut în genunchi, 
lăcrimând, când cardinalul a primit, cu 
faţă lividă, transfigurat, sacramentele 
sfinte, după ce a rostit respicat cre- 
deul, apoi ridicându-se cât a putut pe 
aşternut,îţs’a îndreptat spre cei prezenţi 
cu cuvintele: »Foi aţi fost martorii 
mărturisirii mele şi nici când să nu 
ezitaţi de a vă mărturisi credinţa!«, i-a 
binecuvântat, apoi li-a mulţumit la 
toţi pentru ce i-au făcut şi li-a cerut 
ertare

Cardinalul Nagl a fost un luptător 
pentru credinţă, un ostaş al lui Cristos. 
Ceea ce a săvârşit i se părea, că e nu
mai datoria sa elementară de păstor creş
tinesc. El voia ca pilda sa să îndemne, 
sa răpească la asemenea fapte. Con
gresul iucharistic, ţinut în Septemvrie 
trecut în Viena, a fost în ochii săi un 
grandios prilej de a avânta sufletele 
sutelor de mii de credincioşi în aceiaş 
unic spirit sublim care apoi să le stă 
pânească tot cursul vieţii. La 19 De
cemvrie ia cuvânt în Casa seniorilor 
pentru a apăra, blând şi cu demnitate, 
principiile creştineşti ale căsătoriei, 
contra unei propuneri a dlui Grabmayr. 
Cu sila îi stoarce medicului învoirea 
de a pontifica, în ziua de Crăciun, în 
biserica Sf. Ştefan. Pentru ultima dată.

Acum, steag negru atârnă pe 
turnul bisericei catedrale, şi pe resi- 
denţa de) alături. Cei ce încredinţară 
destinele archiiiecezei de Viena în mâ- 
nile harnice ale răposatului, suntîngri- 
jaţi acum foarte, unde să-i găsească 
urmaş vrednic archiereului Nagl.

Cardinalul Dr. Nagl a fost un 
mare reprezentant al tagmei preoţeşti. 
De aceea s’au însemnat aici acestea 
despre Eminenţia sa.

O. Nedelcu.

Din comitatul Sibiiului.
S ib iiu  4 Febr. n.

Eri şi-a ţinut comitatul Sibiiu a- 
dunarea generală, despre decursul 
căreia vă raportez următoarele:

La punctul doi al ordinei de zi a 
interpelat membrul N. Ivan, asesor 
conzistorial, pentru terminul *olâk<, 
folosit In comunicatul din foaia oficială 
a comitatului despre rezultatele reeen- 
zământului, care este jignitor pentru 
Români. ViceşpanuJja răspuns, că ta
belele din chestiune sunt luate în toată 
întregimea lor din volumele anuale pu
blicate de oficiul central statistic, se va 
îngriji însă pe viitor ca acest ţtermin 
să nu se mai folosească tn foaia ofi
cială. Interpelantul a luat la cunoştinţă 
răspunsul.

In înţelesul legei celei noui privi
toare la rezoivirea agendelor economice 
n municipii va avea de-acumi înainte loc 

şi vot în adunările generale şl inspec
torul reg. economic.

Au urmat alegerile parţiale în 
diferitele comisii. In comisiunea de 
control a societăţii căii ferate vicinale

Sibiiu-Sigişoara a fost ales în locul 
d lui Dr. L. Borda, care n’a mai primit 
să 'fie ales, membrul D. 1. Lupaş.

S V  primit cu’mare majoritate pro
punerea comisiunei permanente, de-a 
se transpune sediul protopretorului din 
Cisnădie Ia Sibiiu. Pentru această pro
punere a vorbit şi dl asesor conzist. N 
Ivan.

X

Pentru plugârimea 
noastră.

— In faţa unei calamităţi. —

II.

Ce e dar*de făcut pentru a pre
întâmpina. pe^cât e posibil, răul ce o 
aşteaptă pe plugărimea noastră şi îm
preună cu ea, pe noi toţi ?

Iată ce: ,
1. Cărturarii novtri dela sate 

preoţii, învăţătorii, notarii ş. a. vor 
aduna poporul şi se vor sfătui împre
ună asupra relelor, cari bat la uşe, iar 
unele"au intrat şi în casă,

Vor constata, că flecare locuitor 
de cât grâu de primăvară are trebuin- J 
ţă pentru sămănat ?

Se va compune o listă, care va 
conţine numele proprietarilor, cantita
tea de sămânţă^trebuincioasă de fie
care. preţul aceleia ş i, însoţită de o 
petiţie, în care se va arăta şi ultima 
staţie a căii ferate, se va trimite c it 
mai neîntârziat deadreptul la » Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete« Budapesta 
(V. Alkotmány uteza 31), care va în
deplini comandele, în rândul în ca
re ele au intrat, cu preţul de 
K 28, de maja metrică, incluzive sacul 
şi transportul până la staţia căii ferat e 
a cumpărătorului. Numita societate a 
fost însărcinată de dl Ministru de agri - 
cultură cu Nr. 109.237 dela 11 j;Ianua- 
rie a. c. să aduse grâul trebuincios şi 
să-l vândă agricultorilor în condiţiunile 
arătate.

Un rău mare e, că tocmai acum, 
plugărimea noastră este lipsităJde pa
iaţe, iar băncile, în criza ce bântue 
încă nu i pot sări într’ajutor cu sumele 
necesare.

Şi totuş ar trebui să se găsească 
o modalitate pentru obţinerea creditu
lui necesar în scopul arătat, interve
nind, s. e, băncile ca mijlocitoare între 
creditor şi cumpărători. Altfel cu greu 
va putea obţinea plugarul rezultate 
mulţumitoare In strâmtoarea în care 
a ajuns

Cumpărând plugarii grâul de pri
măvară din piaţă sau pejjjalţe căi uşor 
s’ar putea înşela amar. Se vor găsi 
mulţi speculanţi, cari vor profita de 
situaţia critică şi de neştiinţa plugari
lor, vânzându le grâu de toamnă în 
loc de grâu de primăvară. Nu e aşa 
uşor a deosebi j[aceste două$jjsoiuri de 
grâu : de aceea bine să grijească oa
menii noştri, pentrucâ sămănând grâu 
de toamnă în loc de cel de primăvară, 
nu vor avea de Ioc recoltă.

Ţinem să spunem aici, după I i - 
totechnia» de dl Dr. G. Maior, că grâul 
de primăvară se potriveşte mai bine 
pentru regiunile răcoroase ale colinelor 
şi muntelui, cari sunt ceva mai umede.

Grâul de primăvară se samănă de 
timpnriu prin Martie sau la începutul 
lui Aprilie,’ îndată ceQs’a dusgzăpada şi 
s*a svântat pământul. Pentru el este 
mai bine ca arăturile necesare să fie 
făcute din toamnă şi primăvară, locul 
să fie numai grăpat pentru a-i forma 
ţărâna necesară pentru îngropat,

2. Neputând sămâna la timp grâu 
de primăvară, fie din cauza lipsei de 
sămânţă, fie din cauza timpului nepriin- 
cios, se va sămăna orz sau ovăs. Orzul, 
în cazuri de mare lipsă, se poate în
trebuinţa la facerea pânii. In unele re
giuni mai sărace orzul se întrebuin
ţează de obiceiu spre acest scop.

Orzul are vegetaţia cea mai. 
scurtă dintre toate cerealele, căci în 
21/,— 3 luni de zile el ajunge la coace
re deplină. De aceea cultura lui se 
urcă mai sus la munte şi mai departe 
cătră polul nordic, decât oricare altă 
cereală. El supoartă atât căldura cât 
şi răceala.

Oarzele de primăvară se samănă 
totdeauna după o plantă de săpat, cum 
sunt: cucuruzul, napii, cartofii, rapiţa, 
trifoiul pe un an, leguminoasele etc. 
Terenul se prepară încă din toamna 
anterioară.

In pământurile sărace nu e bine 
să se samene. 1

Orzul se poate sămăna cât de i 
timpuriu, prin Februarie şi Martie. In \ 
regiunile mai răcoroase el se samănă 
în Aprilie, iar la munte numai pe ia 
începutul lui Maiu. Mai bine să se dee 
mai des decât mai rar.

3. Cum pământul este şi va fi, cu 
siguranţă şi în primăvară, ce se apro
pie, mai plin de apă ca In alte primă
veri şi cum, In chipul acesta) ar putea 
să se întârzie facerea sămânăturilor 
obicinuite, aflăm eă e necesar să atra-
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L gem luarea aminte a plugarilor noştri 
| şi^asupra următoarelor împrejurări:
I Cucuruzul nostru se coaee în 150

până 180 de zile. Varietăţile'"mărunte, 
s. e., Cincantinu^se coace în 90— 10(5 
de zile. Acest cucuruz, deşi este mă
runt lar,tuleu şi:,boabe, este“’ una din 
varietăţile cele mai bune pentru noi, 
djn cauza productivităţii şi a greutăţii.

Deci în primăverii© ?excepţionale, 
cum poate să fie şi primăvara viitoare, 
ar trebui sămânat cincantin, care, des* 
voltânduse mai repede, poate fi sămâ
nat şi mai târziu şi totuş să se ifcoacă 
înainte';de căderea' brumeiţflna, Septem- 

| vrie. El trebue sămănat, în tot cazul, 
când oprima sămânătură ;de^cucuruz o- 
bicinuit nu a răsărit.

Altă varietate de cucuruz estecu- 
' curmul scorvmmc numit şi aăcues ,̂ care 

se cultivă pe ambele laturi ale Carpaţi- 
lor până la 8G0 metri ̂ înălţime şi se 
coace în 100 de zile. Pentru regiunile 
muntoase dela^noi şi pentru ani excep
ţionali el este neîntrecut şi greu de În
locuit* cu altul.

4. Pentru cazuri extrem de ne- 
priincioase cu privire la sămânatul de 
primăvară şi când plugarii nu ar fi o- 
rientaţi asupra întrebării, că ce ar tre
bui să samene în unele locuri, cari nu 

■ au putut(jfi sămănate latim p cu'grâu 
f„/de primăvară, cu orz, cucuruz sau ovăs, 

— le aducem aminte, că mai sunt două 
plarfte, cari dau o hrană bună pentru 
om şi cari odinioară se cultivau la noi 
pe o scară întinsă. Aceste sunt:

a) Meiul sau mălaiul mărunt, care 
este una din bucatele cele mai vechi 
şi odinioară se întrebuinţa în mare 
măsură la alimentaţiunea popoarelor. 
El servia la Daci şi Geţi a făcutul mă
laiului (pânii) şi 'a^ mămăligii. Înainte 
de a se introduce eucuruzul, el forma 
laRomâui nutremftntul principal. El re
zistă bine la secetă; este însă tare sim
ţitor contra îngheţurilor. Ii plac tere
nurile calde, bogate şi curăţite de bu- 
rueni. In terenurile nisipoase şi în luncile 
bogate dă recolte fabuloase. Trebue 
30—50 litri la hectar, 20—30 litri când 
îl sămânăm cu maşina.

Se samână dela l  Mai înainte şi 
se coace de timpuriu dând 13— 40 hec
tolitri boabe la hectar.

b) Hrişcă sau hirişca. Faţă de te
ren este puţin pretenţioasă. Ea reuşeşte 
bine pe orice teren numai să fie bogat 
dela natură, adecă în terenurile nisi
poase, humoase şi marecajoase, precum 
şi pe terenurile de curând secate, şi

.j în ţeliniie sparte din nou Ea este una 
din plantele cele mai sigure. In pămân
turile ce sunt de multă vreme în cul
tură hrişcă âe seamănă totdeauna ca 
ultima plantă după gunoire. Faţă de 
plantele premergătoare este puţin sim
ţitoare, se poate cultiva cu succes după 
orice plantă. Mai des se cultivă în lo
cul cucuruzului compromis (care nu a 
răsărit, sau a fost bătut de brumă) si 
a altor plante, pe cari a trebuit să le 
întoarcem, din cauza nereuşirii, primă
vara târziu, căci ea, cu vegetaţiunea 
ei scurtă. încă tot se face. Ii e deajuns 
o singură arătură. Se samănă târziu 
de tot, pe la finea lui Maiu şi prin Iu
nie, fiindcă ea este foarte simţitoare 
contra răcelilor. Hrişcă şi meiul sunt 
ultimile sămânături de primăvară. Se 
samână un hectolitru la hectar, iar 
când se samână în rânduri şi numai 
80—90 litri. Se seceră pe la finea lui 
August şi începutul lui Septemvrie. Din 
ea se poate face atât pâne, cât si mă
măligă, destul de bune amândouă.

*

De încheere repetăm : e tim 
pul suprem să producem o miş- 

/ care generală pe întreaga linia şi 
să deşteptăm interesul tuturor plu
garilor şi cărturarilor noştri dela 
sate, cum şi al tuturor primăriilor 
comunale, al reuniunilor de agri
cultură, al băncilor, al însoţirilor 
de credit, al cd o r de consum şi 
de va lo riza re , pentruca fiecare 
să-şi facă datorinţa în scopul pre
întâmpinării şi delătur&rii sau mă
car micşorării primejdiei semnalate 
de noi în articolul de faţă, pri
mejdie, care ar putea să involve 
în sine pagube de zeci chiar şi sute 
de milioane şi să fie amar simţită, 
pe ani înainte, de plugârimea noas
tră şi, cu ea împreună de noi toţi.

«î?ev. Econ.»
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Instalarea noului apîs oj af Lugo
jului, I. S. Dr. Valeriu Tr. Frenţiu, va 
avea loc, după cum am anunţat, Du
minecă, în 9 Februarie n. Programul 
festivităţilor, ce se vor aranja cu oca- 
siunea instalării, este următorul : Sâm
bătă în 8 Februarie, deputaţiunea cre
dincioşilor gr. cat. din Lugoj călătoreşte 
înaintea Arhiereului până la Caranse
beş. La 4 oare seara va sosi în gara 
Lugojului, unde va fi întâmpinat so
lemn de Rev. d-n canonic G. Popovici 
în numele parohiei, Mag. d-n Aurel 
Issekutz vicecomite, din partea comita
tului, şi de Mag. d-n Dr. Ioan Baltescu 
primar din partea oraşului. Dela gară 
II. Sa Episcopul va merge la biserica 
catedrală, unde va fi salutat în numele 
Ven. Capitlu şi al diecesei prin II. d-n 
Ioan Boroş, preposit şi vicar capitular, 
iar după rugăciunile dela litie arhie
reul va trage la reşedinţa episcopească. 
Seară la 8 oare va fi conduct cu torţe 
şi serenadă, după care va avea loc o 
convenire socială în otelul »Regele 
Ungariei«.

Duminecă la ora 82/t: Serviu di
vin şi festivităţile bisericeşti ale actu
lui de intronisare în biserica catedrală, 
după cari Uustritatea Sa va primi de
putaţi unile la reşedinţa episcopească. 
La 2 oare va avea loc masa festivă, 
dată de II, Sa, în otelul »Regele Unga
riei«, iar seara la 8V2 ore concertul 
reuniunii de cântări »Lyra«.

Ştiri dikî România. La 20 Ianuarie 
a avut loc în Huşi o mare întrunire 
publică, convocată de Liga Culturală, 
la a cărei chemare au răspuns în spe
cial ţăranii în număr de vre-o două 
mii. Cea mai mare parte erau oameni 
tineri, aparţinând contingentelor mili
tare dela 1892 încoace, foarte dornici 
şi curioşi să afle o lămurire în chestia 
diferendului româno-bulgar. S-au ţinut 
mai multe cuvântări — ascultate cu un 
viiu interes şi mare însufleţire — în 
cari oratorii au arătat nerecunoştinţa 
Bulgarilor, după ce cu sângele doro
banţilor români s-a salvat la 1877—78 
onoarea Rusiei, s-a câştigat neatârna
rea Bulgariei şi s-au mărit graniţele 
Serbiei şi, Greciei. După aceste cuvân
tări s-a cetit o moţiune, prin care se 
spune, că răbdarea poporului român a 
ajuns la sfârşit şi că poporul este gata 
de a-şi jertfi viaţa şi averea pentru re
dobândirea dreptăţii româneşti. Cetirea 
moţiunei a fost urmată de aplauzele en
tuziaste ale mulţimii înflăcărate, care 
striga neîncetat »trăiască războiul«.

— Regele a semnat decretul, prin 
care au fost confirmaţi d-nul Dr. C. I. 
Istrati, primar al Capitalei, I. Bărbă- 
tescu, prim-ajutor de primar. iar£,d-l 
Elie Niculescu al doilea ajutor de primar.

-r- Pe biuroul Camerei a fost de
pus alaltăeri proiectul de lege, prin care 
se va înfiinţa, pe ziua de 1 Octomvrie 
1913, o catedră de drept romanla Uni
versitatea din Bucureşti

— Secţiunea din Ploeşti a socie- 
tăţei »Crucea Roşie« a reuşit să orga
nizeze pentru doamnele din Societatea 
locală, cursuri serioase de şcoală sama- 
ritană. Eminentul chirurg, a-nul Dr. G. 
Cosma, medicuLşef al spitalului Eforiei, 
va ţine mâne în sala de operaţii a a- 
cestui spital un important curs relativ 
la pansamente şi bandaje. Vor asista 
la această folositoare lecţiune toate 
doamnele şi d-şoarele din localitate, 
cari ţin să aducă în vremuri grele aju
torul lor celor suferinzi, sau celor cari 
eventual vor avea să cadă pe câmpul 
de onoare. Preşedinta secţiei »Crucea 
Roşie«, d-na Lelia general Candyano 
depune o vie activitate pentru ca aceste 
cursuri, cari vor avea loc în fiecare Vi
neri, să fie audite de un public cât mai 
număros.

Despre catastrofa deia Mediaş mai
primim următoarele amănunte: In mo 
mentul ciocnirii, acceleratul, pe care că
lătorea— după cum am am amintit — 
şi principele german Friederic Eitel cu 
suita sa, înainta cu deplină viteză, iar 
trenul de marfă, cu care s’a produs 
ciocnirea staţiona pe linie. Ciocnirea a 
fost atât de puternică încât ultimele 
două vagoane ale trenului de marfă, în
cărcate cu petrol, au explodat, producând 
o mare de flăcări, cari în întunerecul 
nopţii au stârnit o panică de nedescris 
printre pasagerii trenului accelerat. Trei 
dintre călători, cari, de groază au sărit 
din vagoane, au suferit diferite răni; res
tul pasagerilor însă, mulţămită faptului 
că nici unul din vagoanele trenului ac
celerat n’a sărit din şine, a rămas ne
atins. Frânarul, care se afla în ultimul 
vagon al trenului de marfă şi-a găsit 
moartea pe loc, iar mehanicul, fochistul

şi inspectorul de tren, cari se aflau pe 
locomotiva trenului accelerat, au suferit 
grave arsuri, în urma exploziei. Răniţii 
au fost imediat transportaţi la spitalul 
din Mediaş. Atât principele şi suita sa 
cât şi ceilalţi călători au dat primele 
ajutoare celor nenorociţi. Despre acest 
accident principele a încunoştiinţat te
lefonice ~~ din Mediaş — pe împăratul 
Wilhelm, iar direcţiunea căilor ferate, 
care a fost imediat avizată, a încunoş
tiinţat la timp pe consulul german din 
Pesta. Ancheta a stabilit, că responza- 
bilitatea catastrofei cade asupra neno
rocitului frânar mort, care oprise trenul 
de povară, fără a semnala prin lampă, 
şi a aviza astfel acceleratul, care sosia 
din urmă.

Călătorii şi-au continuat drumul 
după cum am arătat în numărul trecut.

întrunire colegiali Atrag a- 
tenţiiinea fraţilor mei colegi de seminar 
-  aflători încă în viată — că în luna 

Iunie a. c se împlinesc 40 de ani dela 
moartea marelui Arhiereu Andreiu şi 
dela terminarea studiilor noastre cleri
cale, şi-i întreb: Nu cumva află de bi
ne, pentru sărbătorirea acestor două 
momente, să punem la cale o întâlnire 
la 15 Iunie în Sibiiu, eventual şi un 
pelerinaj la Răşinar? Răspunsurile în
soţite de propuneri concrete, şi cu 
adresa corectă a trimiţătorilor, Ie pri
mesc cu drag.

Agnita, 20 Ianuarie 1913. Ioachim 
Muntean protopop în Agnita (Szentâgo- 
ta, NagykiikilllS).

Io chestia şcedelor române din 
Macedonia. Cercurile oficiale sârbeşti 
din Belgrad declară, că ştirea, în care 
se spunea, că sârbii au oprit învăţă
mântul în şcoalele române şi bulgare 
din regiunile cucerite, este noexactă în 
felul cum a fost prezentată de ziarele 
streine, şi că încetarea învăţământului 
se datoreşte, ca şi în întreagă Serbia, 
stării de războiu, în cursul căruia toţi 
membrii corpului învăţătoresc sunt 
obligaţi a face serviciul militar. Aceasta 
măsură valabilă pentru Serbia trebuie 
să atingă şi noile regiuni cu atât mai 
muit cu cât ele sunt esclusiv supuse 
regimului militar

Naţionaliştii sârb! contra Bulgariei- 
Organul naţionaliştilor sârbi, «Stpska 
Zastava» publică un articol foarte vio
lent contra guvernului sârb, pe care 
îl învinovăţeşte, că a avut în ultimul 
timp o politică pur bulgărească. Ziarul 
naţionalist cere, ca trupele sârbeşti să 
nu* mai fie trimise în ajutorul bulga
rilor, cari vcr să şi creeze Bulgaria 
mare în dauna Sârbiei. Articolul se 
termină cu un apel adresat regelui 
Petru, căruia naţionaliştii îi cer ca în 
calitate de comandant suprem al ar
matei să oprească vărsarea sângelui 
sârbesc pentru creearea unei Bulgarii 
mari La sfârşitul apelului se spune 
regelui: Unde ne duci? Gândeşte Ia 
istoria poporului tău, în care este scris, 
că suveranii au fost minaţi chiar când 
n’au comis fapte neconstituţionale.

Gs povesteşte un dezertor bulgar.
La Focşani (în România) se află de 
câteva zile un dezertor bulgar, loto 
Kancef. un tânăr de vre o 26 ani şi 
foarte inteligent. Făcea parte din reg. 
16 al infanteriei bulgare, de unde a 
dezertat în timpul armistiţiului, nemai 
putând suporta suferinţele pe cari le 
îndura împreună cu tovarăşii săi De
zertorul descrie într un mod emoţio
nant chinurile, ce îndură armata bul
gară la Ceatalgea, în toiul gerului, lip
siţi de muniţii şi îmbrăcăminte. Poves
teşte, că în timpul din urmă singura 
lor mâncare consta din pâine neagră; 
li se dădea una la trei zile. loto Kan- 
cef a luat parte la luptele de ia Kirk- 
kilise, Liile Burgas şi Ciorlu, unde a 
văzut lucruri îngrozitoare. Intre altele 
povesteşte cum odată, — la Kirkki- 
lisse — prinzând 300 turci, Bulgarii 
le-au tăiat, rând pe rând, urechile, 
nasul, apoi capul, schingiuindu i intr’un 
chip sălbatic. Spune, că are trei copii 
pe cari îi va aduce în România, unde 
vrea, de acum încolo, să se stabilească.

fioncors pentru aparate de măsurat 
distanţe. Ministerul de războiu din 
Rusia, publică un concurs pentru ale
gerea unui aparat, cu care infanteria 
să poată măsura distanţele. La acest 
concurs, cei interesaţi trebuie să de
pună modelele, cel mai târziu până la 
1 Februarie v. 1913. Ministerul face 
cunoscut concurenţilor, că acordă ur
mătoarele premii: Premiul I 20000 
ruble şi o comandă de 1000 aparate; 
premiul al II lea 10.000 ruble şi 
al 111-lea 5000 ruble. Condiţiu
nil© sunt următoarele: Aparatul de 
măsurat distanţele să poată fi intre* 
buinţat de infanterie în apropierea i- 
namicului: măsurarea să se poată face

dintr’un singur punct; citirea să se 
facă de&dreptul în paşi; durata măsu
rării maximum un minut; greutatea 
maximă 2 kilograme aproximativ, până 
la distanţe de 3000 paşi săfnu treacă 
peste 4 la sută; greşelile la ţinta miş
cătoare să fie aproape inapreciabil de 
m ari; aparatul să aibă construcţia 
simplă.

Din comuna Marcoş ni se scrie *. 
Conducătorii fireşti ai poporului din 
Marc >ş, protopresbiteratul Treiscaune- 
lor, văzând că şi în anul acesta ca şi 
în anii trecuţi, nici un analfabet nu se 
înscrie la cursurile gratuite de iarnă 
des anunţate în Dumineci şi sărbători, 
au aranjat şi ţinut — cu ajutorul ti- 
nerimei din Marcoş — două producţiuni 
deciamatorice-teatrale urmate de dans, 
în sala cea mare a şcoalei noastre con
fesionale ; una în prima Ianuarie şi a 
doua în 26 Decemvrie 1912. Ambele 
producţiuni au avut un rezultat moral 
şi material deplin mulţămitor. Ambele 
producţiuni au fost făcute în scopul 
de a infiltra moravuri bune în credin
cioşii noştri şi a combate unele scăderi 
precum şi de a procura oarecari mij
loace materiale spre înfiriparea unei 
biblioteci poporale şi şcolare.

La petrecerea dela 1 Ianuarie 
1912 au binevoit a contribui peste taxa 
de întrare p. t. domni: părintele Daniil 
Cojocariu (Teliu) 3 cor., părintele Ere- 
mie Ticuşan (Baciţelec) 1 cor. R. Dogariu 
10 cor B. Voina locot. 2 cor. Lucreţia 
Dogariu 1 cor. Victor Hubăr înv. di
rector la şcoala de stat din Teliu 3 
cor., şi Drăguş înv. în Baccelecit 50 fii. 
Iar la producţiunea dela 26 Decemvrie 
1912 au suprasolvit d-nii: Dimitrie 
Grecean şi Al. Dogariu preoţi în Hár
man câte 1 cor., dl. paroch în Teliu 
Danii Cojocariu 1 cor, dl. paroh în 
Dobârlău Iosif Tătulea 2 cor, casierul 
comunal 1 cor., dL Stan Străvoiu j. 
din Zârneşti 3 cor., d-na Maria Badiu 
din Zârneşti lcor., R. Dogariu 5 cor., şi 
doamna Domnica Giuglea din Budila 
40 fii. Tuturor li se exprimă profunde 
mulţumiri. — Marcoş n 20 Ianuarie 1913. 
In numele comunei bis. Marcoş. Goor- 
qiu Dogariu paroch gr. or.

Ştiri mărunte. D-1 N. Batzaria mi
nistrul lucrărilor publice din Turcia, se 
ocupă actualmente cu elaborarea unui 
program complect, de noui lucrări de 
utilitate publică pentru imperiul tur
cesc.

— La Smirna s-a constituit un 
comitet pentru apărarea naţională ; se 
vor alcătui cinci batalioane, pentru cari 
continuă înscrierea voluntarilor. Damele 
mohamedáné oferă juvaericale şi se în
scriu ca infirmiere.

— Dieta finlandeză a ales ea pre
şedinte pe d-1 Tokoi, socialist.

—  Zilele trecute a fost lansat la 
New-Castle cel mai mare vas de răz
boi din lume, care poartă numele de 
»Rio de Janeiro«, deplasează 25 mii de 
tone şi este. armat cu 48 de tunuri.

— Agenţia Reuter anunţă: Con
tra noului guvernator din Futschu s-a 
comis un atentat cu bombă. Treizeci 
de persoane au fost ucise şi mai multe 
rănite, guvernatorul însă a rămas ne
atins.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; Szé
kely (4i H é ti» fabrică de mobile.

§i fara-Bârsei.
Sinod. Dumineca viitoare se va 

întruni sinodul bisericei Sf Nicolae din 
Şcheiu pentru verificarea listei sinodale 
pe anul 1913.

Reuniunea maghiară din loc va
reprezenta Sâmbătă în 9 Febr. n. ope
ra în 3 acte »Der Waffenschmied« de 
Lorzing. Rolul principal îl deţine d-ra 
E. Honnigberger. Dirigent d-1 E Hon- 
nigberger.

Bucureşti. 6 Febr. La inter
pelaţia dep. V. A rion  d-1 Maio- 
rescu a răspuns eri în cameră, 
spunând, că Românii Macedoneni 
au drepturi istorice şi că Româ
nia, in baza tratatului dela Berlin, 
are dreptul la rectificarea de g ra 
niţă ce o cere.

Dar a respins părerea inter- 
p lafcorului că guvernul ar fi lu
crat în d 3zacord cu părerile Re
gelui şi că între miniştrii ar fi 
deosebire de vederi.

A tâ ta  timp cât miniştrii sont 
la olaltă pe banca ministerială e 
dovadă ca sunt înţeleşi între 
dânşi şi se bucură de încrederea 
M. S. Regelui.

D. Maiorescu a protestat şi a 
repetat protestarea în contra afir
maţii dlui Arion, că guvernul ar 
fi procedat cu o nepăsare olimpi
ană în susţinerea drepturilor Ro
mâniei. D-sa a adăogat că în cu
rând se va vedea cât de energic 
a procedat guvernul faţă de Bul
garia.

In răspunsul d-sale, d-1 Maio
rescu a lăsat să se înţeleagă că în 
viitor România îşi va face drum 
Înainte alături^ de statele balcanice.

A  inzistat după aceea în afir
maţia că guvernul a pus multă stă
ruinţă pe lângă oamenii de stat 
străini pentru a scoate în evidenţă 
toate drepturile aromânilor în pe
ninsula balcanică şi ale României 
pentru obţinerearectificărei de fron
tieră, primul ministru a terminat 
repetând şi accentuând că în scurtă 
vrem e vorba Regelui din mesaj că 
„glasul Românii va fi ascultat“ are 
să fie o realitate.

Constantinopol 6 Feb. Dela 
Sukri-paşa, comandantul Adriano- 
polului, a sosit ştirea prin telegra
fia fără fir, că cu toată vehemenţa 
atacului bulgaro-sârb de alaltaeri, 
acesta a fost respins în mod v ic 
torios, deşi cu mari perieri.

Constantinopol 6 Feb. Poarta 
a dat ordin lui Sukri-paşa, ca In 
înţelesul cererei consulilor streini 
din Adrianopo), să designeze în 
oraş pentru locuitorii oraşului o 
zonă neutrală de 2 chilometri pă
traţi, care să fie tăcută v izib ilă  
prin steaguri numeroase. Asupra 
acestui loc  este oprit duşmanului 
de-a trage focuri.

L o n d ra  6 Feb. „D a ily  News“  
primeşte ştirea, ca turcii din Seu* 
tari, ajutaţi de cete albaneze au 
făcut o eşire din oraş şi au res
pins trupele de asediu, pricinuind 
cu deosebire Sârbilor mari per- 
deri. Se spune că trei batalioane 
sârbeşti a u  căzut In p rim o a rea  
Turcilor. Turcii au pus mâna şl 
pe cantităţi însemnate de muniţie 
şi elemente.

go fla , 6 Feb. L a  Ceatalgea 
n-au avut loc eri şi alaltaeri lupte 
mai mari.

Viena, 6 Feb. Reprezentanţii 
diplomatici ai triplei alianţe inter
venind din nou la Sofia şi Con
stantinopol In interesai p&cii.

Londra, fi Febr. Agenţia Reuter 
află din Constantinopol că coman
dantul Adrianopolului a ;telegrafiat 
că duşmanul a bombardat oraşul 
şi că 53 clădiri au fost incediate. 
Bombardarea continuă.

Proprietar:
Tip, A. Mureşianu: Eranisce & Oomp 

Redactor responsabil:
Ioan Brolea.
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cin« trebuinţă a. moMie pabricele de mobile
şi-le poate procura mai bme dela 1

Székely şi Réti
M a r o s v á s á r h e l y )  Szécheayi-ter Nr. 47.

..................... Se creditează la muşterii eapabili pe rate fără urcarea preţului......................
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„Cassa de Păstrare, Societate pe Acţiuni în Şinca-nouă“ (Üj-Sinka).

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului: „Cassa de păstram societate pe acţiuni în „Ş iaca-nou i* sunt 

invitaţi la :

I-a adunare generală ordinară
care să va ţinea în Şinca-nouă în 23 Februarie 1913 st. n. la 11  oare a. m. n localul institutului.

Obiectele:
1 . Raportul direcţiunii f i  al comitetului de supraveghere.
2. Examinarea socotelilor anului 1912, statorirea bilanţului f i  darea absolutoriului direcţiunii şi 

comitetului de supraveghere.
3. împărţirea profitului curat f i  ficsarea m arcelor de presenţft.
4. A legerea direcţiunii* şi comitetului de supraveghere pe 3 ani.

Contul Bilanţ per 1912. — Mérleg számla 1912 évre.

A C T IV A  —  V A G Y O N Cor. fii. P A S IV A  -  TE H E R Cor. fii.

Cassa în num arar —  Készpénz . . . 939 55 Capital social 300 acţii â 100 cor. —
Cambii escomptate —  Leszám ítolt Részvénytőke 100 dr. 100 K . réazv 30000 —

váltók ................................ . . ,
E fecte —  É r té k p a p íro k ...........................

157641 ' "i Depuneri spre fructificare —  Betétek . 26524 01
450 Reescom pt —  Viszleszám itolt váltok 82565 —

Spese de fondare —  Alapítási Interese după ratele acţiiior plătite —
költségek . . . . . . 311*55 A  befizetett részvónyróseletek után

După amortizare —  Le irá * után 3116 280 39 járó k a m a to k ..................................... 856 25
Mobiliar —  Bútorzat . . . .  941*24 
După amortizare —  Leírás után 94*82 j 848 92

Interese tranaitjare anticipate —  E lő
legezett átmeneti k a m a to k ......................
Credit de Cto Curent —  Fólyószám la

k ö lc s ö n .................................................
„Furnica* —  „Furn ica“  . . . . .

1211 02

Capital social neîncasat —  Hátralékos 
R é s z v é n y tő k e ..................................... 9450 —

21161
5020

42

Pro fit ourat —  Tiszta nyoreség . . . 2272 16

169609 se i 169609 86

Contul profit şi perdere. — Nyereség“ és veszteség számla.
mmmammammmmmmmmmmmmmrnmmmammmBtammtamammmamammmmmm.íSsmmmmmummmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmsBemmmBmmaamm

DEBIT —  T A R T O Z IK Gór. fii. V E N ITE  —  B E V E TE LE K

Interese —  K am atok :
Pentru depuneri spre frnet. —

Betéti kamatok . . 1046*82 
la t. de reescom pt —  Viszlesz. k. 7923.81 
Int. de Cont-Gurent —  F o lyó 

számla kamatok . . . 1161*42 10132 05

Spese —  Költségek :
Spese de birou —  Irod! költ. 293*35 
Sala ié —  Fizetések . . . .  525*—  
Chirie —  Házbór . . . .  100,— 918 35

Contribuţie —  A d ó ;
Dare directă f i  arunc comunal

— E gyen esé« községi adó 383*23 
10%  dare după depuneri— 10 fi

betéti kamatadó . . . 104 67 487 90

A m ortiza re  —  Leírás 
10 jé Á m ort, din m obiliar —

10% Bútorzatból . . . 94*32 
10%  din spese de fondare —

10%  Alapítási költségekből 31 *16 125 48

P ro fit curat —  Tiszta nyereség . . . 2272 16

13965 1

Cor.

Interese —  Kamatok :
După cambii escomtate —  Leszám ítolt 

v á lto k u tá n ................................ ....  . 13935

fii

94

13935 94

Şinca nouă, în 31 Decerndrie 1912 —  Ujainka, 1912 évi december hó 31-éa

lem  BÜcoiu m. p., contabil —  könyvelő.

Direcţiunea. — Az igazgatóság«

Dávid Chiuşdea preşedinte m. p., Dr. Teodor Popescu m., p.. Mateiu Jiga m., p.. George Turcea m. p., 

George Tretiu m., p.} George Bdicoiu m., p., Stan Scurtu m .} p ,

Comitetul de supraveghere. — A felfigyeld bizottság.
Văzut şi aprobat. Felü lvizsgáltatott és helybenhagyatott.

Şinca nonă în 25 Ianuarie 1913. —  Uj-sînka, 191S évi hó 25-én 

Filon Ftucuş preşedinte m.. p., Izidor Turcea ni., p., Ilié Muşina m., p.f Pavel Dima na. p ,leanDejenar m. p.

Nr. 430/1913 preţ.

Concurs.
Devenind postul de vicenotar 

comunal vacant prin abzicere în 
comuna Szelistye. pentru îndepli. 
nirea lui prin alegere escriu con
curs ?i în v itp a  candidaţi de notar 
cvalificaţi conform  cerinţelor legii, 
de aş înainta prin autoritatea lor 
competentă, cererile instruate cu 
dovezile de lipsă, la oficiul preto
ria! până în 16 M artie a. c- 

Szelistye la 3 Faur 1913.

Primpretorul cercual.

Deschidere de prăvălie.
Subscrisul aduc la cunoştinţa On. 
public că am deschis în strada 
Hirşer Nr. 2

Prăvălie cu alimente
Legum i, zarzavaturi fructe 

sudice, conserve de legumi, de
licatese, precum şi peşte sărat, 
în fiecare zi peşţe proaspăt, Brân
zeturi, unt- cu preţ ieftin, servici 
solid.

Mă rog de sprijinul on. public

__________  6eorae Mosoin

Atenţiune!
Se caută un rom ân cu cunoş

tinţe de tipografie şi lihrârie. care 
ar putea cumpăra cu arândă o 
librărie îmbinată cu tipografie, le- 
gătorie şi papetărie modern aran
ja tă  şi bine întrodasa într’ unoraş 
românesc. Capital necesar 10.000 
coroane. Inform  aţi uni la  directo
rul tipografiei în Cernăuţi dl. D i- 
mitrie Buoevschi şi la proprietarul 
M. K linghoffer Gura Humorului 
Bucovina.

Cea dintâi ş i mare Văpsîtorle artistică şi spălătorie chexnică 
eu abur şi motor precum curăţirea de puf.

Wilhelm Kőrner
Fabrica: strada năsipulul de jos 1 a); Filiala Strada Tămei 3$.

Localităţi de prim ire în Feldioară la D om nii Stenner A  fiu 
comersant, É lőpatak la domnul Mühlb&cher, croitor de bărbaţi. 
Tuşnad la Domnul M eggeri croitor bărbătesc, Szabó Poték-V ila , 
şi la toate localităţile din împrejurime.

Curăţire hemică de haine bărbăteşti, dame şi copii,uniforme, 
costume broderii, pânzături, plapome, stofe de m obile şi deco
raţii, perdele, coperte, covoare se curăţă radical, devine ca nouă, 

Specialităţi: Curăţire de pene de struţ. Obiectele 
menţionate se văpsesc iarăşi în acea coloare, sau In alte colori, 

T oa te  obiectele în negru, aşa că apar ca nouă 
Comande din afară cu posta se execută promt.

P rea  stim ată  Doam nă!
Frumoasă, delicată şi de un temperament vesel aseme

nea unei fete numai aşa poţi fi daca eşti sănătoasă. Mare 
parte dio dame sufer de catar, de m itră acut sau învechit, 
de poala albă. acestor boale cele mai multe femei nu atri- 
bue nici o importanţă, cu toate că dacă o neglijează, şi fe 
meia cea mai frumoasă îşi perde coloarea feţei roza, pe care 
apoi de geaba vrea să o ooreagă cu m ijloace cosmetice căci 
până când există boala, coloarea feţei e palidă, fără expre- 
siune. Deja şi faţă de fam ilia s’a păcătueşte fiecare femeie 
dacă nu’şi procură singurul m ijloc sigur, exfcractu de baie 
„Bal einu.n Votsch“ , oare nu e medicină internă, ci In extract 

de baie, ce să poate pregăti casnic comod fără nici o os
teneală şi Xîare curează, desinficiază şi întăreşte şi după 
o folosinţă regulată de câte va zile sistează total boala. Dar 
totodată cu sistarea boalei încetează nervositatea fem eilor 
cauzată de boală, durerea de spate şi de m ijocş i din femeia 
palidă nervoasă să face o femeie cu putere dle vieaţă şi fru
moasă. „Balneium VotSCh“ în urma puterii sale de desinfi- 
ţiare şi totuşi nestricăcioasă nu e permis să lipsească dio 
nici o casă.

O încercare convinge şi cucereşte pe fiecare, ceeace să 
dovedeşte prin nenumăratele scrisori de recunoştinţă şi mul- 
ţâmită.

Pachet de probă ia comandă de 6 doze — 6 cor. pache- 
tarea gratuită f i  liberă de p -rto . Cu rambursa sau pe lângă 
trim iterea înainte & banilor o expedează inventatorul f i  ex
clusiv singurul fabricant Votsch Otto, farmacia »Orangyal* îfc 
Târlungeni (Tatrang, comitatul Braşovului).

Discreţie necondiţionata.

Reprezentanţa principală a

Fabricei de Maşini a Căilor ferate reg. ung. de stat
pentra maşiai da treerat, moto ar« — benzin — gat şi loconebăe, iaataUţittai d« mori, 
t«t fata1 da naşi ai şi unelte agricol«. — W o r lta t e ! P a t e a t  „ lle o e rd  I I *  m a 
ş in ă  4 «  iftm & aat, şir pe fir, oare samăni In rftndari şi guaoaşte : 9 maşiai într’uua

Reprezeitant al fabricei de maşini Massej-Harrii S. A. î ;
mardi piatra legat snopi, maşiai da ieeerat. Aparate da «osii, greblat.
I f « a lt e ţ e ! f l l a i i ş r -K a r r la  O re k la  4 e  t ra s  1» ro ad e , e a m M a a t  «r  
tm te rsă te r d e  făm , 2 maşini tntr’aaa ceastruate iim oţel.

Reprezentant al fabricei de maşini Febdr liUas S. A. nV/.*U*V4
(şlep.) BMKinl«o#m«bil« ţMitra scopuri de traoţiuai de p lo g n r i ş l tm b lb d t ,
mai derarte peatra meri, «an Heaelmaşiai, Bemâa-moteare şi artioole pentru raa- 
şiai de îmbiăut, aparate peatrm meri, tăiat bata« laetalaţfani cemplecte peafcru 
cameră de farej.

al S. A. Alfa Separator. “3£ &  & &
eieare, instalaţii ceaapleate pentru mp tării n i« —8 bane aburit»«*« de nutreţ 
cu maşini de reoit aerul.

AltllObllfi, »«feobuee diverse eu garanţie.

Maşini de transport perră  pentru rapeare.

(fcrainpă) ou maşiai de treerat de tet soiul, motoare, mafia«
agricole şi «nalte de agricultură, cu condiţii avantajoase.

cel mai bun coperişt.

Afaceri di schimb
Părţi c •natltwtive de naşiii.

Pangna fu pi de maşiai şi unelte agronomice eu preţuri ieftine prin maşinişU w»ga
ncp ora lii 1 j«ţi spre «ce*t «cop.

deptsrt Josef Lányi

C A R O L  B E R N W I E S E R
fost asistent şi technic de primul rang în ate
lierele din Viena. — Atelier special de Viena 
pentru dinţi moderni: Coroana de aur, podnri, 
:: lucrări de porţelan şi aparate de dinţi.
Optuator, supărarea de vine şi regularea pentru 

vorbit ş. a.
Oarele pe zi «tel» 2 - l t  ş l 3—0 o »re.
Dum ineca ş l să rbă to a re » de la 9—13 oare a. m.

BRAŞOV, Strada Castelului Nr. 46.

tipa r u l  T r e e i t a m  a . m m m  am*, B itA itm a  a  e e u r :  braşov .

F

Atelier dentist special I. de Viena.


